
2023-2024学年海南省东方市九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 8a216ddc-8a86-4a31-bfb6-f3ff0e1f5661]1.许多物理学家在科学发展的历程中都做出了杰出的贡献，其中首先发现电流磁效应的是(    )
A. 法拉第	B. 奥斯特	C. 安培	D. 焦耳
[bookmark: 7a224431-dff4-4254-a64f-582d945a3de0]2.如图所示的滑动变阻器的结构和连入电路情况的示意图中，当滑片P向右滑动时，连入电路的电阻变大的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f0260176-bb09-457b-9544-39a098a0256b]3.[image: ]牙齿健康问题，越来越得到重视，电动牙刷已经成为了一款比较受欢迎的小家电，如图所示，关于电动牙刷下列说法正确的是(    )
[bookmark: a7a1e925-6477-46d6-8f2a-e7bf93a0a89a]A. 使用电动牙刷的过程中电能主要转化为机械能
B. 电动牙刷里的电动机工作原理是电流的热效应
C. 在给电池充电时牙刷内的电池相当于电源
D. 电动牙刷上的指示灯主要是超导材料制成
4.下列家用电器中，没有利用电流热效应的是(    )
A. 电热毯	B. 电风扇	C. 电饭锅	D. 电熨斗
[bookmark: 6ef6bca6-61fd-4100-a1d8-be0e073d1e7d]5.[image: ]两个小灯泡和，单独接在两节干电池组成的电源两端时都能发光。当连接成如图所示的电路时，闭合开关S后，小灯泡和都发光。若此时将一根导线接在小灯泡的两端，看到的现象是(    )
A. 仍发光，熄灭   B. 熄灭，仍发光
C. 和都熄灭       D. 变暗，变亮
[bookmark: 81bd1b60-b51b-42f3-8bd2-a2617a1770da]6.下列生活实例中，利用做功改变物体内能的是(    )
A. [image: ]暖手宝暖手	B. [image: ]棉被被晒热
C. [image: ]烧水水温升高	D. [image: ]搓手取暖
[bookmark: c4c4d176-146f-4abe-9933-52c1167dc81f]7.如图甲所示电路，当闭合开关S后，两个电压表指针偏转均为图乙所示，则电阻和两端的电压分别为(    )
	[image: ]


A. 8V 2V	B. 10V 2V	C. 2V 8V	D. 2V 10V
[bookmark: e4dbc5e7-1227-40fe-a4ac-3c208c106f6b]8.关于家庭电路和安全用电，下列说法中正确的是(    )
A. 用电器失火时，要立即切断电源
B. 靠近但不接触高压输电线一定是安全的
C. 空气开关跳闸一定是出现了短路
D. 电能表能够直接测量家庭电路消耗的总功率
[bookmark: 99a7b596-e15b-4c21-a1c9-1d2ba7d4cfbe]9.将标有“6V3W“和“6V2W”的甲、乙两只小灯泡串联起来灯丝电阻不随温度变化，接在电压为6V的电源两端，接通电路后，以下说法正确的是(    )
A. 通过甲灯泡电流大，所以甲灯比乙灯亮
B. 两只小灯泡都能正常发光
C. 甲、乙两灯的两端电压之比为3：2
D. 乙灯的实际功率为，电路的总功率为
[bookmark: a2592887-0588-4efe-90ab-fa46b8a0fb4d]10.下列实验中，与动圈式话筒工作原理相同的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
二、填空题：本大题共7小题，共28分。
[bookmark: 811344d2-58c1-4552-bfa2-f0d491256ac2]11.在我国，家庭电路的电压是______V，对人体的安全电压是不高于______V。
[bookmark: 04b3f8e7-b334-4eb6-8218-c675a23d3c21]12.一段导体两端电压是4V，导体中的电流是，此导体的电阻是______，如果导体两端电压降到0V，导体的电阻是______设导体电阻不随温度变化而变化
[bookmark: a47bc873-7deb-436b-a374-c4ca78e2abbf]13.东方市具有得天独厚的条件，地处沿海，海水多，可以大大减弱该地区的“热岛效应”，这是因为海水的______大的原因。漫步在公园，可以闻到阵阵的花香，从物理学的角度来讲，这是______现象。
[bookmark: 61d8cbed-0c43-4fed-9b4f-49684ce8867d]14.[image: ]如图是小红尝试设计的体重仪原理图为定值电阻，R为滑动变阻器，当被测体重增加时，电路中的电流______，电压表的示数______均选填“增大”或“减小”。

[bookmark: e7ffdfe4-2533-4ac5-978b-bdc40915a473]15.一台电动机正常工作时线圈两端的电压为220V，线圈的电阻为，通过线圈的电流为5A，这台电动机正常工作时，10秒钟消耗的电能为______ J，产生的热量为______ J。
[bookmark: 5fdc5eb4-fd01-437c-8790-ad56479a333c]16.一只灯泡的额定电压是6V，额定电流是，若将该灯泡接在10V的电源上，为使其正常发光，应______联一个______的定值电阻。
[bookmark: 9e028989-d18d-40d9-8a30-9a861d1ab03f]17.[image: ]某同学家的电能表面板如图所示，图中电能表的示数为______。如果将某用电器单独接在该电能表上工作，电能表上的指示灯闪烁了320次，那么该用电器在上述时间内消耗的电能为______ J。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 081ea10b-1826-4b90-94d0-981fe2cedaa4]18.如图，按照家庭电路的连接规范将其余部分连接完整。
[image: ]
[bookmark: 2ec8dabc-6110-4d2a-8cb6-a51ff0e26ebc]19.[image: ]通电螺线管通入如图所示的电流I，请标出其右端的磁极。填N或

四、实验探究题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 416f178f-14e3-46f7-b649-9e7755be34c7]20.在“探究影响动能大小的因素”实验中，实验装置如图所示。
[image: ]
实验中，物体B被推的距离越远，说明小球A的动能______。
为了探究动能的大小与质量的关系，应该选用质量______的小球，在斜面上相同的位置由静止释放。
小球A沿斜面滚落的过程中，重力势能转化为______能，使物体利用斜面获得速度。
[bookmark: f8a81af1-bcf0-45c7-b35e-a304498ba699]21.用如图所示的电路测量小灯泡的电阻，小灯泡的额定电压为。
[image: ]
用笔画线代替导线，将图1中的器材连接成完整电路；
连接电路后，闭合开关，灯泡不亮，电流表和电压表都有较小的示数，无论怎样移动滑片，灯泡都不发光，两表示数均无变化，其原因可能是______；
A.灯泡短路
B.灯泡断路
C.滑动变阻器接的是下端两接线柱
故障排除后，移动滑片到某一位置，电压表的示数如图2所示，此时灯泡两端的电压为______ V。要测量灯泡的额定电流，应将图1中滑动变阻器的滑片向______选填“A”或“B”端移动，使电压表的示数为；
移动滑片，记下多组数据，并绘制成图3所示图象，则灯泡正常发光时电阻为______结果保留一位小数。
五、计算题：本大题共2小题，共22分。
[bookmark: f93d07b6-005a-4c91-ac25-936684f7d417]22.燃气灶烧水时，把质量为2kg、初温为的水加热到，共燃烧了天然气假设天然气完全燃烧。已知水的比热容为，天然气的热值为。求：
水吸收的热量；
天然气完全燃烧放出的热量；
燃气灶烧水时的效率。
[bookmark: f56006bf-c093-4737-aa38-72d53aebbb5f]23.[image: ]如图所示是某家用电饭煲的原理图，其额定电压为220V，在额定电压下有加热和保温两挡，通过开关S进行调节，当开关S闭合时，处于加热挡，额定功率为1210W，当开关S断开时，处于保温挡，额定功率为温度对电阻的影响忽略不计，求：
当电饭煲在额定电压下处于保温挡时，电路中的实际电流是多少？
当电饭煲在额定电压下处于加热挡时，加热产生的热量是多少？
电热丝的阻值是多少？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：电流磁效应就是电流产生磁场的现象。奥斯特在1820年发现电流周围存在着磁场。
故选：B。
法拉第发现了电磁感应，即磁场产生电流。
奥斯特发现了电流周围产生磁场，即电流的磁效应。
安培发现了通电螺线管磁极和电流的关系，即安培定则。
焦耳发现了电流产生热量跟电流大小、通电时间、电阻的关系，即焦耳定律。
掌握初中物理中各物理学家的贡献，并且掌握把该科学家的名字命名为什么物理量的单位。
2.【答案】C 
【解析】解：A、滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻丝变短，滑动变阻器连入电路的电阻变小，故A不符合题意；
B、滑动变阻器同时接下面两个接线柱，此时滑动变阻器相当于定值电阻，移动滑片，滑动变阻器接入电路的阻值不变，故B不符合题意；
C、滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻丝变长，滑动变阻器连入电路的电阻变大，故C符合题意；
D、滑动变阻器同时接上面两个接线柱，此时滑动变阻器相当于导线，移动滑片，滑动变阻器接入电路的阻值不变，故D不符合题意。
故选：C。
滑动变阻器在电路中的正确连接方式是连接一“上”一“下”两个接线柱，哪一段电阻丝被接入电路中是由下面的接线柱决定的，接入电路的电阻丝就是下面被连接的接线柱与滑片P之间的部分。
当滑片滑动时，接入电路的电阻丝变长，则电阻变大，变短则电阻变小。
本题考查了滑动变阻器的使用，知道滑动变阻器的原理、分析清楚图示滑动变阻器即可正确解题。
3.【答案】A 
【解析】解：电动牙刷的主要工作部分是电动机，电动机的工作原理是通电导体在磁场中受力运动，其工作时消耗电能转化为机械能，故A正确，B错误；
C.在给电池充电时电池需要消耗电能，故电池相当于用电器，故C错误；
D.电动牙刷上的指示灯主要是半导体材料制成，具有单向导电性，故D错误。
故选：A。
电动牙刷的主要工作部分是电动机，根据电动机的原理及能量转化解答。
电动机是将电能转化为机械能的机械，它在工作时要消耗电能。
4.【答案】B 
【解析】解：电热毯、电饭锅、电熨斗在工作时将电能主要转化为内能，是利用电流的热效应来工作的；电风扇在工作时将电能主要转化为机械能。
故选：B。
电流通过导体要发热，这叫现象做电流的热效应。
本题主要考查学生对：电流的热效应，以及电能和其它形式能的相互转化，是一道基础题。
5.【答案】A 
【解析】解：由图和题意可知，闭合开关，两只灯泡串联，都发光；
图中用一根导线接在小灯泡的两端，被短路不能发光，但仍然有电流通过，照常发光；同时电源电压全部加在两端，所以亮度增大。
故选：A。
用电器中有电流通过时，用电器能够工作；
将用电器两端用导线直接连接，会造成用电器短路，用电器不能工作。
本题考查的是我们对用电器短路现象的判断和分析，用电器短路会造成部分电路短路，被短路的用电器不能工作，其它用电器可以工作在允许的最大电压范围内。
6.【答案】D 
【解析】解：A、暖手宝暖手，手通过暖手宝吸收热量、温度升高，是通过热传递改变物体的内能，故A错误；
B、棉被被晒热，棉被从阳光中吸收热量、温度升高，是通过热传递改变物体的内能，故B错误；
C、烧水水温升高，是通过热传递改变物体的内能，故C错误；
D、用双手互相摩擦取暖，该过程中克服摩擦力做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，故D正确。
故选：D。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
本题是考查对做功和热传递改变物体内能的辨别，是中考热点，属于易错题目。
7.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联，电压表测电源的电压，电压表测两端的电压，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，且两电压表指针位置相同确定量程，
所以，电压表的量程为，分度值为，则电源的电压，
电压表的量程为，分度值为，则两端的电压，
则两端的电压：
。
故选：A。
由电路图可知，两电阻串联，电压表测电源的电压，电压表测两端的电压，根据串联电路的电压特点和两电压表指针位置相同确定量程，并根据分度值读出示数，进一步求出两端的电压。
本题考查了串联电路的电压特点和电压表的读数，会确定电压表的量程是解题的关键。
8.【答案】A 
【解析】解：A、用电器失火时，应立即切割电源，再救火，故A正确；
B、人靠近高压带电体会发生触电，不安全，故B错误；
C、当电路发生短路或用电器的总功率过大时，空气开关会发生跳闸现象，故C错误；
D、电能表是测量电路消耗电能多少的仪表，故D错误。
故选：A。
发现有人触电或电引起的火灾，首先切断电源，再进行救援；
安全用电原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
空气开关跳闸是因为电路中电流过大，电流过大的原因是短路或总功率过大；
电能表是测量电路在一定时间内消耗电能多少的仪表。
本题主要考查生活中的一些安全用电常识，应注意积累并严格遵守，牢记安全用电常识，注意用电安全。
9.【答案】D 
【解析】解：
A、甲、乙两只小灯泡串联起来，接在电压为6V的电源两端时，因串联电路中各处的电流相等，所以，通过两灯泡的电流相等，故A错误；
B、由可得，两灯泡的额定电流：
，，
由可得，两灯泡的电阻：
，；
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电路中的电流：
，
因，
所以，两灯泡均不能正常发光，故B错误；
C、由可得，甲、乙两灯的两端电压之比，故C错误；
D、由可知，甲灯的实际功率，
乙灯的实际功率，
电路的总功率，故D正确。
故选：D。
在串联电路中各处的电流相等，灯泡的亮度取决于灯的实际功率；
已知两灯泡的额定电压和额定功率，根据求出两灯泡的额定电流，利用欧姆定律求出两灯泡的电阻；利用电阻的串联特点和欧姆定律求出电路中的电流，与两灯泡的额定电流相比较判断两灯泡是否正常发光；
利用分析确定甲、乙两灯的两端电压之比；
利用计算两灯泡的实际功率，然后可求得电路的总功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，能根据灯泡的铭牌求出相关的物理量是关键。
10.【答案】D 
【解析】解：动圈式话筒是利用电磁感应原理来工作的。
A、该装置用来探究通电导体的周围存在磁场，故A不符合题意；
B、该装置可以探究通电螺线管的磁场分布特征，故B不符合题意；
C、该装置用来探究通电导体在磁场中会受到力的作用，故C不符合题意；
D、该装置用来探究电磁感应现象，与动圈式话筒的原理相同，故D符合题意。
故选：D。
动圈式话筒是利用电磁感应原理来工作的，分析各图，得出正确选项。
本题考查的是电磁感应现象及应用，知道电流的磁效应、通电导体在磁场中受到力的作用。
11.【答案】220 36 
【解析】解：在我国，家庭电路电压是220V；经验表明，对人体的安全电压是不高于36V。
故答案为：220；36。
家庭电路的电压是220V，人体安全电压不高于36V。
熟知生活中的一些常见电压值，是解答的关键。一节干电池电压、照明电路电压等有时在题目中不直接出现，而是隐含在题目中，注意挖掘，这些常量一定要熟记。
12.【答案】8 8 
【解析】解：由公式得，
导体的电阻：
因为电阻是导体本身的一种性质，其大小与电压和电流无关，
所以当导体两端的电压降到0时，导体电阻的大小不变，仍为
故答案为：8；
知道导体两端的电压和导体中的电流，利用欧姆定律的公式变形可求出电阻的大小．因为电阻是导体本身的一种性质，其大小与电压和电流无关，可得出当电压改变时，导体电阻的大小．
本题考查了欧姆定律的简单应用，关键是知道导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，是一道基础题目．
13.【答案】比热容  扩散 
【解析】解：
东方市地处沿海，海水多，因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和其他物质沙石、土壤等比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，对周围气温起到很好的调节作用，可以大大减弱该地区的“热岛效应”；
闻到阵阵花香，是香气分子运动到了我们身边，是分子不停地做无规则的运动的结果，这属于扩散现象。
故答案为：比热容；扩散。
因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，据此分析；
一切物体的分子都在永不停息地做无规则运动。
本题考查了水的比热容较大的特点的应用以及分子的运动的相关知识，难度不大。
14.【答案】增大；  减小 
【解析】解：由图示电路图可知，两电阻串联，电压表测滑动变阻器两端电压，
当被测体重增加时，滑片向下移动，滑动变阻器接入电路的阻值减小，
电路总电阻变小，电源电压不变，由欧姆定律可知，电路中的电流增大，
滑动变阻器接入电路的阻值减小，滑动变阻器分压减小，电压表的示数减小。
故答案为：增大，减小。
分析清楚图示电路结构，然后根据滑片的移动方向判断滑动变阻器接入电路的阻值如何变化，然后应用串联电路特点与欧姆定律分析答题。
本题是电路动态分析题，分析清楚电路结构是正确解题的前提与关键，应用串联电路特点与欧姆定律即可正确解题。
15.【答案】11000 500 
【解析】解：这台电动机正常工作时，10秒钟消耗的电能：
，
1秒钟产生的热量：
。
故答案为：11000；500。
知道电动机两端的电压和通过的电流以及通电时间，根据求出消耗的电能，又知道线圈的电阻，根据求出产生的热量。
本题考查了电功公式和焦耳定律的应用，要注意电动机是非纯电阻用电器，消耗的电能和产生的热量不相等。
16.【答案】串  10 
【解析】解：因为电源电压，需要串联一个电阻分担的电压；
又因为串联电路中电流处处相等，当灯泡正常发光时，，所以串联的电阻。
故答案为：串；10。
由题意可知，电源电压大于灯泡的额定电压，利用串联电路的特点可知，串联电阻起分压作用，再由，并结合欧姆定律即可求解。
本题考查欧姆定律及其应用，掌握串联电路的特点以及欧姆定律的表达式是解答本题的关键。
17.【答案】 
【解析】解：图中电能表的示数为。
如果将某用电器单独接在该电能表上工作，电能表上的指示灯闪烁了320次，那么该用电器在上述时间内消耗的电能为：。
故答案为：；。
电能表是测量用户某段时间内消耗电能的仪表，读数时最后一位是小数，单位是。
表示用电器每消耗的电能电能表上的指示灯闪烁3200次，据此计算某用电器消耗的电能。
知道电能表上各个参数的物理意义；会根据题目的条件和电能表的参数进行简单的计算。
18.【答案】解：由图可知，开关与灯泡串联，为了用电的安全，开关应接在火线与灯泡之间，三孔插座的上孔接地线，所以最下面的导线为地线，则中间的线为零线；三孔插座的左孔接零线，右孔接火线；如图所示：
[image: ] 
【解析】电灯的接法：火线首先接入开关，再接入灯泡；三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
本题考查了家庭电路中灯泡、开关、三孔插座的接法，同时考虑使用性和安全性。
19.【答案】解：由图可知，电流从螺线管的左端流入，右端流出，结合线圈的绕向，根据安培定值可以确定螺线管的右端为N极，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据安培定则判断螺线管的磁极。
本题考查安培定则的应用，安培定则共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向，告诉其中的两个方向可以确定其中的另一个方向。
20.【答案】越大  不同  动 
【解析】解：物体B在水平面所受的阻力相同，根据，物体B被推动的距离越远，说明小球A对物体B做的功越多，小球A的动能越大；
要探究动能的大小与质量的关系，需要控制小球的速度相同，应让质量不同的小球从斜面的相同高度静止释放；
球A沿斜面滚落过程中，质量不变，高度变小，重力势能变小，质量不变，速度变大，动能变大，重力势能转化为动能。
故答案为：越大；不同；动。
实验中通过B移动的距离判定动能的大小，这用到了转换法；
决定动能大小的因素有两个：物体的质量和物体的运动速度。因此研究物体动能大小与这两个因素的关系时要用到控制变量法；
动能的大小与质量、速度有关；重力势能的大小与质量和高度有关。
本题考查了探究动能因素的实验，实验中，用到了控制变量法和转换法，利用了物体B移动的距离来体现球动能的多少，这是一种转换法。注意物理研究方法在实验中的应用。
21.【答案】 
【解析】解：滑动变阻器上下各选一个接线柱与灯泡串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
连接电路后，闭合开关，小灯泡不亮，电流表和电压表都有较小的示数，说明电路是通路，且电路中电阻较大；无论怎样移动滑片，小灯泡都不亮，两表示数均无变化，说明滑动变阻器没有变阻的作用，即其原因可能是滑动变阻器接的是下面两接线柱，故选：C；
故障排除后，移动滑片到某一位置时，电压表的示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值，其示数为，小于灯泡额定电压，要测量小灯泡的额定电流，应让灯泡正常发光，即增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故应将图甲中滑动变阻器的滑片向B端移动，使电压表的示数为；
由图丙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡正常发光时的电阻为：
。
故答案为：见解析；；；B；。
滑动变阻器上下各选一个接线柱串联在电路中；
连接电路后，闭合开关，小灯泡不亮，电流表和电压表都有较小的示数，说明电路是通路，且电路中电阻较大；无论怎样移动滑片，小灯泡都不亮，两表示数均无变化，说明滑动变阻器没有变阻的作用，据此分析；
根据电压表选用量程确定分度值读数；比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据图丙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出小灯泡正常发光时的电阻。
本题测量小灯泡的电阻实验，考查了电路连接、电路故障、电压表读数、实验操作和电阻的计算等知识。
22.【答案】解：水吸收的热量：
，
天然气完全燃烧放出的热量：
；
燃气灶的效率：
。
答：水吸收的热量为；
天然气燃烧放出的热量为；
燃气灶烧水的效率为。 
【解析】由热量公式可以求出水吸收的热量，水吸收的热量转化为水的内能。
由燃烧值公式可以求出天然气完全燃烧释放的热量，
由效率公式求出燃气灶烧水的效率。
本题考查了求水吸收的热量、燃气灶的效率，应用热量公式、燃烧值、效率公式即可正确解题。
23.【答案】解：
当电饭煲在额定电压下处于保温挡时，根据可知电路中的实际电流：；
当电饭煲在额定电压下处于加热挡时，加热产生的热量：；
当开关S闭合时，被短路，电路为的简单电路，且电饭煲处于加热挡，
根据可知电热丝的阻值：。
答：当电饭煲在额定电压下处于保温挡时，电路中的实际电流是；
当电饭煲在额定电压下处于加热挡时，加热产生的热量是；
电热丝的阻值是。 
【解析】当电饭煲在额定电压下处于保温挡时，根据可知电路中的实际电流；
当电饭煲在额定电压下处于加热挡时，根据求出加热产生的热量；
当开关S闭合时，被短路，电路为的简单电路，且电饭煲处于加热挡，根据求出电热丝的阻值。
本题考查了电功率和热量的计算，综合性较强。
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